

肯尼亚军队强攻购物中心救人

恐怖袭击已致62人丧生 多名外籍人被指参与袭击 肯报纸向中国受害家庭道歉

综合新华社电 肯尼亚军警昨日在首都内罗毕西门(又译“韦斯特盖特”)购物中心继续与武装人员交火,试图结束超过50个小时的对峙局面。

关于遭扣人质情况,各方存在不同说法。唯一确认的是,3天来的袭击和冲突导致至少62人丧生,175人受伤,另有63人失踪。发动袭击的索马里“青年党”(又称“伊斯兰青年运动”)昨日威胁杀死全部人质。

设在荷兰海牙的国际刑事法院23日决定,暂时“开释”肯尼亚副总统威廉·鲁托,以便后者能回国处理首都内罗毕西门购物中心袭击事件。

肯尼亚最大报纸之一《民族报》昨日头版刊登道歉声明,缘由是这家媒体前一天头版刊登西门购物中心恐怖袭击事件中国遇难者受伤时呼救的大幅照片,引发中国驻肯尼亚大使馆和当地华人华侨抗议。

以色列和英美参与解救

肯尼亚内政部昨天说,截至目前,营救行动已经接近尾声,在击毙恐怖分子的同时有若干人质被救出。肯尼亚政府内务部长约瑟夫·伦库当天在记者会上说:“我们已控制所有楼层,恐怖分子四处逃窜,躲在一些商店里。他们已无路可逃。”他说,在当天早上的攻击中,至少有两名武装分子被击毙,另有数人被打伤。伦库说,营救行动进展“非常顺利”,“相信购物中心内人质已为数不多”。

肯尼亚警察总监戴维·基迈约说,情报显示,购物中心内的武装分子来自不同国家,这是一起国际恐怖主义事件。他说,军警正尝试从西门购物中心的顶层进入商场内部。昨天上午,现场不时传出爆炸声和枪声,购物中心上空冒出浓烟。伦库说,浓烟是因为躲藏在购物中心内的武装人员放火焚烧一家超市内的床垫,以诱骗据守在外面的肯安全部队。他提及,对峙中,至少两名武装人员遭击毙。

肯尼亚安全机构消息人士说,以色列军人、美国和英国特工参与解救行动。有报道说,购物中心内有4家餐馆由以色列人经营或所有。不过,以色列国防部一名不愿公开姓名的高级官员否认参与解救行动,称以方可能派出顾问提供援助。

美国联邦调查局22日证实,正就网络上流传的有关消息展开核实,以确认是否有多达5名美国籍极端人士

参与到此次恐怖袭击中。此前有报道称,索马里“青年党”通过微博客网站“推特”发表留言,“认领”袭击,其中一段留言列出数名据称美国国籍“圣战者”的具体名字和所在州,称这些人是“自己人”。

否认女性袭击者参与

多名目击者说,10到15名武装人员发动这次袭击,他们通过调查,决与自己信仰不同的人质,释放与自己信仰相同的人质。索马里“青年党”在其网站上张贴的声明中说:“我们授权大楼内的圣战者受到多大压迫,就对对人质采取程度等同的行动。”

一名自称是袭击制造者索马里“青年党”指挥官的男子阿布·奥马尔昨天早些时候说,袭击者绝不会谈判,同时否认有西方人或女性参与其中。针对一些英国媒体先前报道说,2005年英国伦敦公共交通系统爆炸案中一名自杀式袭击者的遗孀萨曼莎·卢思韦特参与此次袭击,奥马尔澄清:“传言说有美国人、英国人和其他国籍的袭击者参与,我可以确认,那都不真实,都是毫无根据的谣言。”

他还说,“青年党”不会让女性参与这类袭击,“我们不会利用我们的姐妹执行这类军事攻击”。不过,肯尼亚军方高官朱利叶斯·卡朗基23日晚些时候说,袭击者持不同国籍,“他们来自不同国家,我们有充足情报表明这是一起全球恐怖袭击”。伦库则证实,袭击者中没有女性,“没有妇女,所有恐怖分子是男性。他们中一些人穿得像妇女。”

观察

索马里“青年党”是谁(上)

刘中民

上海外国语大学中东研究所所长

9月21日,索马里“青年党”对肯尼亚首都内罗毕的一家购物中心发动恐怖袭击,酿成62人死亡的悲剧。那么,索马里“青年党”是一个什么组织呢?其历史发展、组织结构和国际影响又如何呢?这也正是本文试图揭示的内容。

成立于2006年8月的索马里“青年党”(Al-Shabaab,又称“伊斯兰青年运动”),是一支奉行伊斯兰极端主义的反对派武装,它试图推翻索马里联邦过渡政府,最终建立一个囊括全部索马里在内的“大索马里伊斯兰国”。“青年党”于2012年正式加入“基地”组织,进而彻底完成了向恐怖主义的蜕变。据外电报道,2012年6月7日,美国国务院以3300万美元的重金悬赏追踪索马里反叛武装“青年党”7位主要头目的下落,这是美国首次将矛头对准索马里“青年党”的高层人物。“青年党”的影响之大由此可见一斑。

发迹史

上世纪80-90年代,伊斯兰激进主义的崛起和索马里的长期战乱,构成了“青年党”的产生和发展的根源。自1979年穆斯林兄弟会的分支机构在索马里建立,索马里先后出现了一批伊斯兰激进组织,尤其以1983年成立的“伊斯兰联盟”的实力最为强大。1991年,“伊斯兰联盟”直接参与了推翻西亚德军政权的政变,并在此后的军阀混战中与“基地”组织建立联系,武装力量一度达到1000人以上,具有相当的战斗能力。此后,“伊斯兰联盟”遭到严重削弱,但仍任在“9·11”事件后被美国定性为恐怖组织。

索马里另一类型的伊斯兰激进力量是在各部落地区建立的“伊斯兰法院”,它们借索马里陷入无政府状态之际,通过推行严酷的伊斯兰教法进行地方自治,并在2004年成立了

包括17家伊斯兰法院的“伊斯兰法院联盟”。“伊斯兰联盟”的残余势力也于2006年8月加入该组织,成为伊斯兰法院下属的军事组织,“伊斯兰法院联盟”很快控制了索马里中部、南部的大部分地区,大有统一索马里之势。2006年底,面对“伊斯兰法院联盟”的迅速发展,埃塞俄比亚在美国的协助下进入索马里清剿“伊斯兰法院联盟”,节节败退的“伊斯兰法院联盟”内部发生严重分裂,其下属的军事组织作为激进派别宣布独立组建“青年党”。

自“青年党”从“伊斯兰法院联盟”独立出来以后,在意识形态上其宗教极端主义理念日趋成熟,在组织机构上更加完善,在活动方式上更加注重机动灵活的游击战,并在2008-2010年间夺取索马里南部的大部分地区,其势力范围甚至超过了“伊斯兰法院联盟”鼎盛时期控制的区域。特别需要指出的是,“青年党”于2009年成功控制了首都摩加迪沙的大部分街区,并兼并了另一激进组织“伊斯兰党”(Hizbul Islam);“青年党”还于2009年宣誓效忠“基地”组织,加强了与国际恐怖主义的联系。“青年党”的力量也不断壮大,其人数已接近1.5万人。2011年以来,“青年党”与传统部落的矛盾及其内部矛盾不断加深,国际合作打击“青年党”的力度不断加强,索马里陷入严重饥荒等因素导致“青年党”严重受挫。但是,“青年党”在索马里、埃塞俄比亚、肯尼亚三国交界地区的活动依然猖獗,其目标是在三国交界地区建立“东非伊斯兰酋长国”。

意识形态和组织网络

“青年党”的前身“伊斯兰联盟”深受沙特瓦哈比派的影响,反对苏菲派的多神信仰和祖先崇拜。“青年党”继承了“伊斯兰联盟”的政治理念,奉行萨拉菲(尊古派)极端主义思想,主张推行伊斯兰教法统治,主张采用暴力革命方式,通过“圣战”实现伊斯兰的复兴,在本质上具有反世俗、反西方、反对多元

文化的特征。

“青年党”的政治目标是通过对内推行伊斯兰教法统治、对外发动对西方和埃塞俄比亚基督徒的“圣战”,在索马里建立大伊斯兰国家。在2009年宣誓效忠“基地”组织后,“青年党”完全接受了“基地”组织的全球“圣战”理念。“青年党”的领导人声称:“‘基地’组织是索马里‘圣战’的母亲……我们的大部分领导人都在‘基地’组织训练营受训。”

部落是索马里传统的社会组织,其宗教信仰多为伊斯兰教的苏菲派。而“青年党”信奉萨拉菲极端主义,企图通过推行伊斯兰教法,建立伊斯兰酋长国取代传统的部落社会。“青年党”不断吸收部落青年,极力灌输“圣战”思想,导致部落组织与“青年党”之间的矛盾不断激化,进一步加剧了索马里的社会分裂。“青年党”甚至强迫青少年参加“圣战”,实施残忍的暴力恐怖活动,严重毒化了索马里的社会环境。

“青年党”的最高权力机构为“协商委员会”(Shura Council),负责重大决策的制定;“协商委员会”下设执行委员会,执行委员会下设专门负责政治、军事、治安和宣传等方面工作的专门组织;“协商委员会”在索马里各地设立“青年党”的支部,负责军事行动、筹建据点和招募成员等事务。

“青年党”还在世界范围内进行人员招募,其对象主要包括境外的索马里人和“有志于投身圣战事业的外国人”,并在国外直接进行恐怖暴力活动。例如,2009年澳大利亚一恐怖团伙直接得到“青年党”的支持,并企图对悉尼的军事基地发动恐怖袭击;另有加拿大、美国和欧洲等西方国家旅行者在索马里接受“青年党”的训练。“青年党”还在资金、军事装备等方面建立了广泛的国际联系。除“基地”组织的资金支持外,中东的伊斯兰组织、厄立特里亚政府、境外的索马里商人都是“青年党”资金的重要提供者,也门“基地”组织阿拉伯半岛分支则是“青年党”武器装备的最大来源地。

ZHH
中豪律师集团
ZHONG HAO LAW FIRM

全国优秀律师事务所

上海市浦东新区东环路256号华联大厦13楼
(8621)6886-6488 sh@zhhlaw.com

www.zhhlaw.com
北京 上海 重庆 成都 贵阳 香港

[国家五A级旅游景区]

天堂寨 AN HUI TIAN TANG ZHAI

天堂寨 刘邓大军前方指挥部旧址二日游
天堂寨 白马大峡谷二日游 (各大旅行社均可报名)

电话: 0564-7528098 网址: www.ttzly.com
自驾线路: 上海—(沪汉蓉高速) 南京—肥东陇西立交—六安—金寨—天堂寨出口下(天堂寨)